

Súd: Okresný súd Prešov  
Spisová značka: 11Csp/41/2020  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8120202667  
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 04. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Wildeová  
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2020:8120202667.1

## Uznesenie

Okresný súd Prešov v právnej veci žalobcu v 1. rade: Ľ. X., A.. X.X.XXXX, W. XXX XX D. XXX a v 2. rade: G.. X. X., A.. XX.XX.XXXX, W. XXX XX D. XXX, obaja právne zastúpení: JUDr. Alena Zadáková a spol., so sídlom Kováčska 32, 040 01 Košice, proti žalovanému: BNP PARIBAS PERSONAL FINANCE SA, pobočka zahraničnej banky, so sídlom Karadžičova 2, 811 09 Bratislava, IČO: 47 258 713, v konaní o určenie bezúročnosti a bezpoplatkovosti zmluvy, takto

### rozhodol:

- I. konanie zastavuje,
- II. žalovaný má nárok na náhradu trov konania voči žalobcom v 1. a 2. rade v rozsahu 100%.

### odôvodnenie:

1. Žalobcovia 1. a 2. rade sa žalobou doručenu tunajšiemu súdu dňa 25.2.2020 domáhali, aby súd určil, že zmluva o spotrebiteľskom úvere a zmluva o revolvingovom spotrebiteľskom úvere a vydanie kreditnej karty a rámcová zmluva o poskytovaní platobných služieb zo dňa XX.X.XXXX je bezúročná a bezpoplatková. Ďalej žiadali, aby súd určil, že dohoda o zrážkach zo mzdy zo dňa XX.X.XXXX je neplatná.
2. Podľa § 61 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilného sporového poriadku (ďalej ako „CSP“), procesnú subjektivitu má ten, kto má spôsobilosť na práva a povinnosti; inak len ten, komu ju zákon priznáva.
3. Podľa § 18 ods. 1 zákona č. 40/1964 Zb. Občianskeho zákonníka (ďalej len ako „OZ“), spôsobilosť právnickej osoby nadobúdať práva a povinnosti môže byť obmedzená len zákonom.
4. Podľa § 18 ods. 1 OZ právnickými osobami sú:
  - a) združenia fyzických alebo právnických osôb,
  - b) účelové združenia majetku,
  - c) jednotky územnej samosprávy,
  - d) iné subjekty, o ktorých to ustanovuje zákon.
5. Podľa § 19 ods. 2 OZ, právnické osoby vznikajú dňom, ku ktorému sú zapísané do obchodného alebo do iného zákonom určeného registra, pokiaľ osobitný zákon neustanovuje ich vznik inak.
6. Podľa § 7 ods. 1 Obchodného zákonníka <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/1991/513/>>, organizačnou zložkou podniku sa rozumie odštepny závod alebo iný organizačný útvar podniku podľa tohto zákona alebo osobitného zákona. Odštepny závod je organizačná zložka podniku, ktorá je ako odštepny závod zapísaná v obchodnom registri. Pri prevádzkovaní odštepneho závodu sa používa obchodné meno podnikateľa s dodatkom, že ide o odštepny závod.

7. Podľa § 7 ods. 2 Obchodného zákonníka <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/1991/513/>>, obdobné postavenie ako odštepny závod má aj iná organizačná zložka, ak zákon ustanovuje, že sa zapisuje do obchodného registra.

8. Podľa § 21 ods. 3 Obchodného zákonníka <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/1991/513/>>, podnikaním zahraničnej osoby na území Slovenskej republiky sa rozumie na účely tohto zákona podnikanie tejto osoby, ak má podnik alebo jeho organizačnú zložku umiestnenú na území Slovenskej republiky.

9. Podľa § 21 ods. 4 Obchodného zákonníka <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/1991/513/>>, oprávnenie zahraničnej osoby podnikat' na území Slovenskej republiky vzniká ku dňu zápisu podniku tejto osoby alebo jeho organizačnej zložky do obchodného registra v rozsahu predmetu podnikania zapísanom v obchodnom registri. Návrh na zápis podáva zahraničná osoba.

10. Podľa § 161 ods. 1, 2 CSP <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2015/160/>>, ak tento zákon neustanovuje inak, súd kedykoľvek za konania príhliada na to, či sú splnené podmienky, za ktorých môže konať vo veci (podmienky konania). Ak ide o nedostatok procesnej podmienky, ktorý nemožno odstrániť, súd konanie zastaví.

11. Podľa § 62 CSP, ak strana nemá procesnú subjektivitu, súd konanie zastaví.

12. Jednou z podmienok konania je i spôsobilosť byť účastníkom konania (procesná subjektivita), ktorej predpokladom je spôsobilosť mať práva a povinnosti podľa hmotného práva (hmotnoprávna subjektivita). Pri absencii tejto procesnej podmienky, ide o neodstrániteľný nedostatok podmienok konania v zmysle § 161 ods. 2 CSP. <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2015/160/>>

13. Súdna judikatúra už dospela k záveru, že organizačná zložka zahraničnej osoby hoci je zapísaná do obchodného registra nemá spôsobilosť mať práva a povinnosti (tzv. právnu subjektivitu). Vo všetkých záležitostiach týkajúcich sa organizačnej zložky je totiž vždy nositeľom práv a povinností zahraničná osoba, ktorou je organizačná zložka súčasťou. Právnu subjektivitu a teda spôsobilosť byť účastníkom konania v zmysle § 61 CSP má preto vo všetkých prípadoch iba zahraničná (fyzická a právnická) osoba a nie jej organizačná zložka (Uznesenie Najvyššieho súdu SR sp. zn. 4Obdo/54/2011 zo dňa 30.11.2011).

14. Organizačná zložka podniku zahraničnej osoby nemá postavenie právnickej osoby. S jej zápisom do Obchodného registra SR nie je spojený vznik právnej subjektivity, t.j. zápisom do Obchodného registra sa organizačná zložka podniku zahraničnej osoby nestáva právnickou osobou, nie je samostatným právnym subjektom, ale časťou podniku zahraničnej osoby - podnikateľa. Žalovaný tak, ako je označený v návrhu, nemá spôsobilosť mať práva a povinnosti podľa hmotného práva a teda nemá ani spôsobilosť byť stranou v spore a túto spôsobilosť mu nezávisle od hmotnoprávnej subjektivity nepriznáva ani zákon. Nedostatok spôsobilosti byť účastníkom konania na strane žalovaného v čase začatia konania je neodstrániteľným nedostatkom podmienky konania, na ktorú skutočnosť je súd povinný prihliadať v akomkoľvek štádiu konania, a preto pri aplikácii citovaných zákonných ustanovení súd konanie zastavil.

15. V tejto súvislosti súd poukazuje na rozhodnutia NS SR sp. zn. 7Cdo/72/2013 <<http://merit.slv.cz/7Cdo/72/2013>> zo dňa 26.04.2014 a sp. zn. 5Cdo/53/2001 <<http://merit.slv.cz/5Cdo/53/2001>>.

16. Podľa § 256 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. CSP, ak strana procesne zavinila zastavenie konania, súd prizná náhradu trov konania protistrane.

17. Podľa § 262 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. CSP, o nároku na náhradu trov konania rozhodne aj bez návrhu súd v rozhodnutí, ktorým sa konanie končí.

18. Podľa § 262 ods. 2 CSP, o výške náhrady trov konania rozhodne súd prvej inštancie po právoplatnosti rozhodnutia, ktorým sa konanie končí, samostatným uznesením, ktoré vydá súdny úradník.

19. O nároku na náhradu trov konania bolo rozhodnuté podľa § 256 ods. 1 v spojení s § 262 ods. 1 a ods. 2 CSP. V konaní úspešnému žalovanému súd priznal nárok na náhradu trov konania voči žalobcom 1-2

v rozsahu 100%, nakoľko podaním žaloby proti žalovanému, ktorý nemá procesnú subjektivitu procesne zaviniť zastavenie konania. O výške náhrady trov konania rozhodne súd prvej inštancie po právoplatnosti rozhodnutia, ktorým sa konanie končí, samostatným uznesením, ktoré vydá súdny úradník.

**Poučenie:**

Poučenie: Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Prešove. V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.